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Lycée Agricole de Metz Courcelles-Chaussy – BTS APV – Agronomie M58 ITK 

TP Observation et estimation du rendement du tournesol 

 

Objectifs Observer une parcelle de tournesol 

{ŀǾƻƛǊ ŜǎǘƛƳŜǊ ƭŜ ǊŜƴŘŜƳŜƴǘ ŘΩǳƴŜ ǇŀǊŎŜƭƭŜ ŘŜ ǘƻǳǊƴŜǎƻƭ 

 

LΩobjectif de ce TP est dΩobserver une parcelle de tournesol après le stade maturité physiologique, de 

rendre compte de son état sanitaire et dΩestimer le rendement de la culture. 

LΩambition sous-jacente est de découvrir la culture et de se familiariser avec des techniques de 

diagnostic au champ. 

1 Anatomie du tournesol  

 

Figure 1 Anatomie générale du tournesol 

Capitule = inflorescence (10 à 30 cm) 

Fleurs ligulées (stériles) 

Fleurs tubulées ou fleuron 

(1000 à 2000, fertiles et 

hermaphrodites) 

Pivot 

Akène = fruit (taD Ғ рл Ǝ) 

Boutons floraux 

Bractées 
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Figure 2 Floraison et maturation des akènes 

 

Figure 3 Anatomie des fleurs tubulées d'un capitule de tournesol 

2 Observations et e stimation du rendement  

2.1 Observation du stade de la culture  

À partir du Tableau 1, observez et notez le stade de maturité du tournesol.  Stade Υ ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧ 

Tableau 1 Description des stades du tournesol à partir du stade maturité physiologique (M2) 

M 2 (Ғ нл-25 % H2O) 
 Ą Trop tôt 

M 3 (Ғ 15 % H2O) 
Ą Récolte possible 

M 4 (Ғ мл % H2O) 
Ą Récolte optimale 

Sur-maturité 
Ą Trop tard 

    

Dos du capitule jaune, 
bractées 3/4 brun 

Cap. marbré de brun, 
bractées brunes. Tiges 
et feuilles sénescentes. 

Tous les organes de la 
plante sont brun foncé. 

Plante desséchée et 
morte. 

Fleurs stade femelle 

Fleurs stade mâle 

Boutons floraux 

Anthères soudés (partie supérieure 

ŘŜ ƭΩŞǘŀƳƛƴŜ ǉǳƛ ǊŜƴŦŜǊƳŜ ƭŜ ǇƻƭƭŜƴύ 

Stigmate (partie terminale 

du pistil sur lequel les grains 

de pollen sont retenus) 

FLORAISON Υ ŘŜ ƭΩŜȄǘŞǊƛŜǳǊ Řǳ ŎŀǇƛǘǳƭŜ ǾŜǊǎ ƭŜ ŎŜƴǘǊŜ MATURATION 
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2.2 /ÂÓÅÒÖÁÔÉÏÎ ÄÅ ÌȭïÔÁÔ ÓÁÎÉÔÁÉÒÅ ÄÅÓ ÃÁÐÉÔÕÌÅÓ 

Plusieurs maladies sont observables sur capitule de tournesol à maturité. Les maladies fréquemment 

observables en Lorraine sont résumées dans le Tableau 2. 

Tableau 2 Maladies sur capitule que l'on observe fréquemment en Lorraine et symptômes. Description : Terres Inovia 

SCLÉROTINIA DU CAPITULE PHOMA BOTRYTIS 

   

Apparition de pourriture molle 
beige clair au dos du capitule 
(avec mycélium blanc sur la 
face fleurie Ł ƭΩƻǊƛƎƛƴŜ ŘŜ ƭŀ 
ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ŘΩǳƴŜ ƎǊƛƭƭŜ ŘŜ 

sclérotes). La progression peut 
ŞǾƻƭǳŜǊ ƧǳǎǉǳΩŁ ƭŀ ŘŜǎǘǊǳŎǘƛƻƴ 

complète du capitule en forme 
de « balais de sorcière ». 

Présence de sclérotes. 

Sur capitule : tache noire 
arrondie plutôt sèche à la base 
de la crosse qui peut coloniser 

tout le dos du capitule. 

« pieds secs » : dessèchement 
précoce de la plante.  

Sur tige, on peut observer des 
ǘŀŎƘŜǎ ƴƻƛǊŜǎ Ł ƭΩƛƴǎŜǊǘƛƻƴ ŘŜǎ 

feuilles. 

Pourriture beige qui se couvre 
de spores grises pouvant 
couvrir complètement le 

capitule. 

Notez le nombre de capitules touchés par les maladies présentées dans le tableau précédent sur 10 

placettes de 10 capitules successifs sur le rang, et complétez le tableau suivant. 

 #1 #2 #3 #4 #5 #6 #7 #8 #9 #10 ң ό҈ύ 

Sclérotinia du capitule            

Phoma            

Botrytis            

Total de capitule présentant des symptômes de maladie  

2.3 Observation de lȭenherbement de la par celle 

Tableau 3 Quatre adventices fréquentes dans le tournesol qui lèvent au printemps ou lΩété 

    

Renouée des oiseaux Chénopode blanc Morelle noire Amarante réfléchie 
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Le tournesol possède une flore adventice proche de celle du maïs (coïncidence des cycles de 

cultures), c'est-à-dire quΩon y retrouve les adventices qui lèvent toute lΩannée et des adventices qui 

lèvent au printemps et lΩété (Tableau 3). 

À partir de vos observations, complétez le tableau suivant en indiquant les espèces adventices 

observées et leur abondance approximative en nombre de pieds/m². 

Adventice Densité (pieds/ m²) 

  

  

  

  

  

2.4 Estimation du rendement  

Comme pour toute culture, deux méthodes sont possibles pour estimer le rendement : 

- tŜǎŜǊ ƭΩŞǉǳƛǾŀƭŜƴǘ ŘΩǳƴ ƳŝǘǊŜ ŎŀǊǊŞ de grains, ou 

- Évaluer les différentes composantes du rendement ŘΩŀǇǊŝǎ ƭŀ ŦƻǊƳǳŜ ǎǳƛǾŀƴǘŜ : 

 ὶὨὸὲὦȢὧὥὴὭὸόὰὩίȾὬὥz ὲὦȢὥὯîὲὩίȾὧὥὴὭὸόὰὩὴzέὭὨί Ὠᴂ όὲ ὥὯîὲὩ 

On retiendra pour cet exercice la seconde méthode qui outre être plus simple à ƳŜǘǘǊŜ Ŝƴ ǆǳǾǊŜ 

ǇǊŞǎŜƴǘŜ ƭΩŀǾŀƴǘŀƎŜ ŘŜ ǇƻǳǾƻƛǊ ŘŀǘŜǊ ǳƴ ŞǾŜƴǘǳŜƭ ƛƴŎƛŘŜƴǘ Ŝƴ ŎǳƭǘǳǊŜΦ 

2.4.1 Estimation du nombre de capitules/m²  

tƻǳǊ ƭŜ ǘƻǳǊƴŜǎƻƭΣ ƭΩŜǎǘƛƳŀǘƛƻƴ Řǳ ƴƻƳōǊŜ ŘŜ ǇƭŀƴǘŜǎκƳч ǊŜǾƛŜƴǘ Ł ŜǎǘƛƳŜǊ ƭŜ ƴƻƳōǊŜ ŘŜ 

capitules/m². Plusieurs solutions de comptages sont possibles selon les cas rencontrés : 

CAS N°1 : RANGS BIENS VISIBLES CAS N°2 : RANGS PEU VISIBLES 

 

Ą On compte le 
nombre de 
plantes/mètre linéaire, 
et on divise le résultat 
ǇŀǊ ƭΩƛƴǘŜǊ-rang pour 
obtenir un nombre de 
plantes/m²  

Ą On compte un 
nombre de 
plantes/unité de 
surface (cerceau ou 
carré au sol établi avec 
un mètre sur une 
surface adaptée) 

En choisissant la solution de comptage la plus judicieuse, réalisez quatre comptages dans la parcelle 

et complétez le tableau suivant : 

 #1 #2 #3 #4 Moyenne 

Nb. Plantes/m²      
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2.4.2 %ÓÔÉÍÁÔÉÏÎ ÄÕ ÎÏÍÂÒÅ ÍÏÙÅÎ ÄȭÁËîÎÅÓȾÃÁÐÉÔÕÌÅ 

¦ƴ ŎŀǇƛǘǳƭŜ ŘŜ ǘƻǳǊƴŜǎƻƭ ǇŜǳǘ ŎƻƴǘŜƴƛǊ ƧǳǎǉǳΩŁ нллл ŀƪŝƴŜǎΣ ŎŜ ǉǳƛ ǊŜƴŘ ƭΩŜǎǘƛƳŀǘƛƻƴ Řǳ ƴƻƳōǊŜ 

ƳƻȅŜƴ ŘΩŀƪŝƴŜǎκŎŀǇƛǘǳƭŜ ŎƻƳǇƭŜȄŜ Ŝǘ fastidieux. 

¦ƴŜ ǇƻǎǎƛōƛƭƛǘŞ ǇƻǳǊ ŀŎŎŞƭŞǊŜǊ ƭŀ ǇǊƻŎŞŘǳǊŜ ŘΩŜǎǘƛƳŀǘƛƻƴ Ŝǎǘ ŘŜ ǇǊŞƭŜǾŜǊ ф ŎŀǇƛǘǳƭŜǎ όǎǳǊ ǘǊƻƛǎ 

placettes de 3 capitules consécutifs), de les classer du plus petit au plus grand et de compter 

uniquement les akènes du capitule médian (et sur un quart de capitule seulement : on multipliera le 

résultat par quatre) (Figure 4ύΦ /ΩŜǎǘ ǳƴŜ ƳŀƴƛŝǊŜ ŘŜ ǊŞŀƭƛǎŜǊ ǳƴŜ ǎƻǊǘŜ ŘŜ ƳƻȅŜƴƴŜ όǳƴŜ ƳŞŘƛŀƴŜ Ŝƴ 

réalité). 

 

Figure 4 Méthodologie de comptage du nombre d'akènes moyen par capitule 

Suiviez cette procédure et complétez le tableau suivant : 

Nb. Akènes/quart de capitule Nb. Akènes/capitule 

Ą 

 

Une autre méthode consiste à compter le 
nombre de grains sur les parastiques 
(rangées) coǳǊǘǎ όƧǳǎǉǳΩŁ ŎŜ ǉǳΩƛƭǎ 
ƴΩŀǇǇŀǊŀƛǎǎŜƴǘ Ǉƭǳǎ ŎƭŀƛǊŜƳŜƴǘΣ Ŝƴ ƧŀǳƴŜ Ŝǘ 
mauve sur la Figure 5). Il y a 34, 55 ou 89 
parastiques (le plus souvent 89). On multiplie 
le nombre de grains trouvés par le nombre de 
parastiqueǎΣ Ŝǘ ƛƭ ƴŜ ǊŜǎǘŜ Ǉƭǳǎ ǉǳΩŁ ŎƻƳǇǘŜǊ 
les grains au centre du capitule (en bleu sur la 
Figure 5). Dans la Figure 5, il y a ainsi environ 
ρυȟσz ψω ρρπρτχυ akènes. 

9ǎǘƛƳŜȊ ƭŜ ƴƻƳōǊŜ ŘΩŀƪŝƴŜǎ Ǉar cette 
ƳŞǘƘƻŘŜ ǎǳǊ ƭŜ ƳşƳŜ ŎŀǇƛǘǳƭŜ ǉǳΩŁ ƭΩŞǘŀǇŜ 
précédente. 

Nb. grains / 
parastique 

Nb. akènes 
au centre 

Nb. akènes 

   
 

 

Figure 5 Estimation du nombre d'akènes sur un capitule par la 
méthode des « parastiques » 

Capitule sur lequel on compte les akènes 

Sur un quart (on multipliera le résultat par 4) 
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2.4.3 Estimation d u poids de mille graines  

9ƴ ƭΩŀōǎŜƴŎŜ ŘŜ ǇǊŞŎƛǎƛƻƴΣ ƻƴ ǇǊŜƴŘǊŀ ǳƴ taD ŘŜ рл Ǝ. {ƛƴƻƴΣ ƛƭ Ŝǎǘ ǇƻǎǎƛōƭŜ ŘŜ ƭΩŜǎǘƛƳŜǊ Ŝƴ ǇŜǎŀƴǘ 

une centaine ŘŜ ƎǊŀƛƴŜǎΣ Ŝǘ Ŝƴ ǊŀƳŜƴŀƴǘ ƭŜ taD Ł ƭŀ ƴƻǊƳŜ ŘΩƘǳƳƛŘƛǘŞ ŘŜ ф҈ όŁ ǇŀǊǘƛǊ ŘŜ 

ƭΩŜǎǘƛƳŀǘƛƻƴ ŘŜ ƭŀ ƳŀǘǳǊƛǘŞ ŘŜ ƭŀ ŎǳƭǘǳǊŜ Ǌéalisée précédemment). 

2.5 %ÓÔÉÍÁÔÉÏÎ ÄÕ ÒÅÎÄÅÍÅÎÔ ÅÔ ÄÁÔÁÔÉÏÎ ÄȭÕÎ ïÖÅÎÔÕÅÌ ÁÃÃÉÄÅÎÔ 

2.5.1 Estimation du rendement  

À partir de vos estimations précédentes, estimez le rendement de la culture via la formule suivante : 

Rendement =  ×  ×  × 
ρ

ρππππ
 =  

(en q/ha)  Nb. capitules/m²  
Nb. 

akènes/capitule  PMG  (pour q/ha)   

Lƭ Ŝǎǘ ǇƻǎǎƛōƭŜ ŘΩŀƧǳǎǘŜǊ ƭŜ ǊŜƴŘŜƳŜƴǘ Ŝƴ ǇǊŜƴŀƴǘ Ŝƴ ŎƻƳǇǘŜ ƭΩŞǘŀǘ ǎŀƴƛǘŀƛǊŜ ŘŜ ƭŀ ǇŀǊŎŜƭƭŜΦ tƻǳǊ ŎŜƭŀΣ 

on peut multiplier le rendement obtenu précédemment par le pourcentage de capitules malades et 

ǳƴ ǇƻǳǊŎŜƴǘŀƎŜ ŘŜ ǊŀǊŞŦŀŎǘƛƻƴ ŘŜ ǊŜƴŘŜƳŜƴǘ ǉǳŜ ƭΩƻƴ ŀǘǘǊƛōǳŜǊŀ ŀǊōƛǘǊŀƛǊŜƳŜƴǘ Ł рл҈ ǇƻǳǊ ƭŜǎ 

capitules malades. 

" ǇŀǊǘƛǊ ŘŜ Ǿƻǎ ŜǎǘƛƳŀǘƛƻƴǎ ŘŜ ƭΩŞǘŀǘ ǎŀƴƛǘŀƛǊe et de rendement précédentes, corrigez votre estimation 

de rendement en complétant la formule suivante : 

Rendement 
corrigé 

=  ×  ×  =  

(en q/ha)  Rendement estimé 
initialement 

 % capitules 
malades 

 Coefficient de 
raréfaction de rdt. 

  

2.5.2 $ÁÔÁÔÉÏÎ ÄȭÕÎ ïÖÅÎÔÕÅÌ ÉÎÃÉÄÅÎÔ 

Comme pour toute culture, les composantes du rendement du tournesol sΩétablissent à des périodes 

identifiables. Surlignez sur la Figure 6 la période dΩapparition dΩun éventuel incident détecté (c'est-à-

dire un écart de composante de rendement à un optimal), et émettez des hypothèses sur son origine. 

 

Figure 6 /ȅŎƭŜ ŘŜ ŘŞǾŜƭƻǇǇŜƳŜƴǘ Ŝǘ ŘΩŞƭŀōƻǊŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ŎƻƳǇƻǎŀƴǘŜǎ Řǳ ǊŜƴŘŜƳŜƴǘ Řǳ ǘƻǳǊƴŜǎƻƭΦ Source : Cetiom 


